

一年超36万人次韩国旅客“飞”来青岛

约占入境外籍旅客总量的71%，同比增长63.3%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

通讯员 徐哲

本报11月7日讯 记者从山东边检总站青岛机场边检站获悉，自2024年11月8日至2025年11月7日对韩免签政策试行一周年，青岛机场口岸累计入境韩国籍旅客超36万人次，约占入境外籍旅客总量的71%，同比增长63.3%。其中，免签入境韩国籍旅客达29.7万余人次，以观光休闲为事由的入境旅客占比87%，韩国已稳固成为青岛最大的入境游客源国，“周末游青岛”成为韩国旅客休闲新选择，更让青岛这座中韩门户城市的开放活力持续迸发。

作为中韩交流最密切的城市之一，青岛与韩国隔海相望，得天独厚的区位优势与加密通

达的航线网络为人员往来筑牢了基础。目前，青岛机场往返韩国日均航班近40架次，实现“公交化”运营，航线通达首尔、釜山、济州、清州等韩国主要城市，形成便捷高效的空中通道。

9月29日，韩国政府对中国团体游客临时性入境免签政策正式生效，中国三人以上团体旅客可免签入境韩国并停留15日。自韩国对中国团体免签政策试行后一月内，往返韩国航班超1100架次，较去年同期增长25.1%，进出境旅客接近18万人次，较去年同期增长41.8%。

今年以来，中外人员“双向奔赴”热情高涨，青岛机场口岸出入境客流持续增长。截至11月7日，青岛机场口岸今年出入境人员总量已突破300万人次，达到303万人次。外籍旅客出

入境数量持续攀升，成为推动客流总量突破300万人次的关键动力。山东边检总站青岛机场边检站数据统计，在300万出入境人员中，外籍人员超86万人次，同比增长50.4%。其中，入境外籍旅客43万余人次，同比增长51.3%，韩国、日本、美国等国家来华人员数量位居前列。

特别是进入下半年以来，青岛机场口岸迎来新一轮客流高峰，外国人日均入境量达到1500人次以上，较一、二季度均值实现跃升，意味着青岛的吸引力与辐射力越来越强，商务、留学、旅游等各类外籍人士往来日益频繁，为口岸经济开放发展注入了活力。

值得一提的是，今年以来，申请过境免签政策的外籍人员较去年有所减少，意味着更广泛的

国、更多国家的外籍人员选择使用免签政策入境旅游观光，凸显移民管理政策优化对国际往来的促进作用。截至目前，青岛机场口岸免签入境外籍人员近32万人次，占入境外国人总量的七成以上。

11月3日，外交部领事司发布《关于延长单方面免签政策的通知》：为持续便利中外人员往来，中方决定将对法国、澳大利亚、韩国、日本等45国单方面免签政策延期至2026年12月31日24时。此外，中方将于2025年11月10日至2026年12月31日对瑞典免签。相关国家持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。不符合免签条件人员仍需在入境前办妥来华签证。

青岛出台管理办法鼓励科研设施仪器共享，让资金投入发挥“乘数效应” 科研重器“动”起来 创新生态更“鲜活”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报11月7日讯 目前，市科技局、市发展改革委、市教育局、市财政局四部门联合印发《青岛市科研基础设施和科研仪器开放共享管理办法》(以下简称《办法》)，明确全部或部分利用财政资金建设、单台(套)价值50万元及以上、的科研设施和仪器须纳入共享服务平台，面向社会开放共享。这一政策的落地，标志着青岛在科研资源统筹配置、提升科技创新效能上迈出关键一步，将为全市创新生态优化注入强劲动能。

《办法》的出台直指科研资源利用的行业痛点。长期以来，科研基础设施和大型仪器“重购置、轻共享”的现象较为普遍；高校、科研院所等单位的昂贵仪器多为专属使用，相当一部分设备处于闲置或低负荷运行状态；而中小企业、初

创团队却面临“有项目无设备”的困境，制约了创新活力的充分释放。数据显示，我国部分地区大型科研仪器实际利用率不足40%，而中小型企业对科研检测设备的需求缺口却持续扩大。青岛此次以政策强制力推动资源共享，正是精准破解这一供需矛盾的关键举措。

从政策设计来看，《办法》构建了全链条的管理体系，凸显“统筹性、强制性、实效性”三大特点。在覆盖范围上，不仅明确50万元及以上财政资金购置仪器的“强制”共享义务，还鼓励50万元以下财政资金购置仪器及非财政资金购置设备“自愿”入网，同时推进青岛资源纳入山东省共享服务网，实现“上下贯通、内外联动”的共享格局；在管理职责上，形成“政府统筹、平台运营、单位负责”的闭环管理；在服务规范上，通过合同明确服务内容与权责，收费遵循“成本

补偿、非盈利”原则并纳入单位预算统一管理，既保障了服务的规范性，也兼顾了管理单位的积极性。

值得关注的是，《办法》强化了“评价监督”与“资源盘活”的双向发力，为政策落地保驾护航。一方面，明确建立共享绩效评价机制，从主体责任落实、设备运行、共享效果等维度进行定期考核，形成“以评促享、以评提质”的激励约束机制；另一方面，针对100万元以上财政资金购置仪器实施立项审查，避免重复购置，并依托国有资产调剂共享平台发布信息，推动闲置资源高效流转。这种“事前查重、事中监管、事后评价”的全流程管控，将有效降低财政资金浪费，提升科研资源配置效率。

业界专家普遍认为，《办法》的实施将为青岛科技创新带来多重利好。对中小企业而言，

共享平台的搭建意味着无需投入巨额资金购置设备，即可便捷获取高端科研资源，降低创新门槛、缩短研发周期；对高校和科研院所来说，仪器开放共享不仅能盘活闲置资产、获得合理收益补偿，还能促进跨单位、跨领域的技术交流与合作，激发科研人员的创新活力；对城市创新生态而言，科研资源的高效流动将打破“信息壁垒”与“资源孤岛”，促进创新要素的优化重组，为青岛打造区域性科技创新中心提供坚实支撑。

随着《办法》的落地施行，青岛将逐步构建起“资源集聚、配置高效、服务优质、监管有力”的科研设施仪器开放共享体系。在政策引导下，有望形成“政府推动、市场运作、多方参与、互利共赢”的共享生态，让财政资金投入的科研设备真正发挥“乘数效应”，为青岛科技创新高质量发展注入持久动力。

新制造基地： 年产服务器3万台套

青岛百信智能制造基地投产



■青岛百信智能制造基地生产车间。

□青岛日报/观海新闻记者 张晋
本报11月7日讯 7日上午，由东鼎集团主办的青岛百信智能制造基地投产仪式在李沧区举行，首台服务器产品发布。

青岛百信智能制造基地是东鼎集团与青岛百信信息技术有限公司共同投资建设的新一代信息技术产业项目，总投资10亿元，分两期投建。项目一期投资1亿元，占地6200平方米，建设一条行业领先的信创

设备整机生产线，研发并生产服务器、计算机及行业一体机等产品，可年产服务器3万台套，生产线满产后产值可达20亿元。

现场，为青岛百信智能制造基地生产的第一台服务器揭幕，同时为政务AI一体机、行业大模型一体机2个产品揭幕。青岛百信信息技术有限公司分别与工商银行、浙商银行等5家金融机构签约，授信金额共13亿元。

新投资项目： 年产嵌入式计算机设备15万套

融创信为高端设备研发生产基地项目将开建



■融创信为嵌入式计算机设备研发生产基地效果图。

□青岛日报/观海新闻记者 王萌
本报11月7日讯 近日，融创信为嵌入式计算机设备研发生产基地项目规划方案完成社会公示。该项目建成后，其高性能嵌入式计算机板年产能可达120万板、嵌入式计算机设备年产能可达15万套。

随着“智能高铁”调度指挥智能化标准提升，轨道交通行业对高性能嵌入式计算机也提出了更高要求。青岛融创信为技术有

限公司依托多年嵌入式系统开发的深厚积累和创新能力，打造出一系列系统完善、专业可靠的列车相关产品方案，助力轨道交通高质量发展。

融创信为嵌入式计算机设备研发生产基地位于青岛高新区，计划总用地面积超2.5万平方米，总建筑面积超8万平方米。项目专注于轨道交通等领域的核心技术研发，预计2028年年底前竣工。

全年计划举办各类活动500场，全力打造消费新场景、挖掘消费新潜力

西海岸新区：放大“会展+”乘数效应

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

11月1日，2025年“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(无人机项目)总决赛在西海岸新区落幕。该赛事总参赛人数突破2.5万人，其间仅青岛嘉年华各业态就实现经济收入5300余万元，并带动城市文旅消费超亿元，消费赋能效果显著。

这场为期6天的活动，不仅为全国青少年搭建了展示与交流平台，也成为西海岸新区以会展赛事活动推动高质量发展的鲜活例证。

近年来，随着文化旅游产业发展，与之关系密切的会展赛事活动更加火热。西海岸新区高标准打造的“会展之滨”国际名片，借势迎来更大发展。

今年年初，西海岸新区提出全年计划举办各类活动500场，全力打造消费新场景、挖掘消费新潜力，为“品质西海岸”建设赋能。记者从西海岸新区会展业发展促进中心了解到，今年新区已举办首届青岛新春艺术彩灯节、第二十届中国电影华表奖颁奖活动、第35届青岛国际啤酒节，2025海洋合作发展论坛等会展赛事活动400场左右，以“节”惠民、以“展”聚力、以“会”活城取得显著成效。

其中，持续一个月的第35届青岛国际啤酒节最具代表性。本届啤酒节共吸引海内外游客697万人次，消费啤酒2900余吨，带动新区实现旅游业收入77亿元，精彩程度、国际化水平和品牌影响力均创历史新高，带动“啤酒之城”国际名片向全球节庆引擎跃升。新区以“品质”为核心，在主题氛围、啤酒美食、文体活动、合作交流、休闲娱乐等方面传承创新、提档升级。首次

延长举办时间、首次设立“金花奖”精酿大篷、首次引入“科技狂欢秀”、首次推出中心舞台20场商演，高标准策划组织950场文化活动、1331场体育赛事，为金沙滩啤酒城带来高涨人气。

创新，同样是西海岸新区推进会展赛事产业高质量发展的关键词。首届青岛新春艺术彩灯节点亮旅游淡季，丰富“冬游西海岸”文旅新场景；第二十二届中国畜牧业博览会落地，全力激活产业新动能；创新推出金沙滩“迷你”啤酒节系列活动，带动啤酒节后金沙滩啤酒城常态化经营……新区持续联动多元消费场景及产业链上下游资源，“会展+”乘数效应不断放大。

今年以来，西海岸新区深化促进中心、行业主管部门、专业招商部门、场馆、会展公司“五位一体”招展引会模式，立足重点产业制定招引目录，推动更多优质市场化会展项目在新区落地。同时，打破地域合作壁垒，首次联合临沂主办方成功举办2025中国(青岛)农业机械及配件博览会，为展览项目招引开辟新路径。

更加注重“一对一”链式精准招引，促进产业展会加速融合。西海岸新区持续实施“一对一”产业链招展引会，深入挖掘行业协会、高校、科研院所资源，成功引进举办FFC功能性食品大会、亚麻产业发展大会、“综合能碳”资源链接大会等多场高规格市场化会议论坛。“大会展”视角在谋划会展活动时被放到优先位置，西海岸新区重点分析其与区内优势产业的契合点，以第二届进博会、青岛国际家具展、轨道交通展等专业展会为契机，联动董家口经济区等部门，实现产业对接与项目招引的精准链接。

当前，西海岸新区正统筹资源加快推动会展数字化平台建设，“会在西海岸”架构已搭建完毕，推动约50家企业入驻。会展业发展促进中心系统构建了包含经济效益、社会效益、环境效益等九大维度的评估指标体系，为优化展会服务、精准招展引会提供数据支撑。

青岛市2025年 119消防宣传月启动

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

本报11月7日讯 为推动全市消防救援队伍学习践行重要训词精神进一步走深走实，7日下午，青岛市消防救援支队在青岛国际会议中心举行授旗致训词七周年学习宣贯活动暨119消防宣传月启动仪式。市委常委、副市长耿涛出席活动。

活动现场，三位来自消防救援队伍不同岗位的优秀指战员代表分享了自己的成长历程。他们的故事，是全市消防救援队伍忠实践行训词精神的生动缩影。

作为宣传月的重要预热活动，青岛消防市民开放日活动同步在奥帆中心举办，现场设置消防装备器材展示、搜救犬技能表演、消防常识学习区、消防产品知识区、消防服装体验区、灭火体验区以及消防车辆、直升机、消防船参观等多个互动区域。

青岛市庆祝第二十六个记者节特别节目举行

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报11月7日讯 11月8日是第二十六个记者节。7日下午，由市委宣传部、市记协主办的“为时代放歌——青岛市庆祝第二十六个记者节特别节目”在青岛市广播电视台举行。市委常委、宣传部部长刘升勤出席。

本次特别节目对2025年青岛市优秀新闻工作者、2025年青岛市优秀新闻工作团队和2024年度青岛新闻奖特别奖获奖团队进行表扬。一年来，全市各新闻媒体和广大新闻工作者深耕时代沃土，捕捉城市万象，讲好青岛故事，传播好青岛声音，在中国式现代化青岛实践的画卷上，留下了浓墨重彩的一笔，出色承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。活动中，情景朗诵《我看到了》、情景表演《在线为民》、全媒体互动情景再现《海的印记》等文艺表演精彩纷呈，部分媒体人代表现场交流分享，展现了全市媒体人与城市共成长、与时代同奋进的良好精神风貌。节目录像将于11月8日20时在青岛广播电视台新闻综合频道、蓝睛客户端、观海客户端同步播出。

“琴岛协商·倾听与商量” 协商平台举办第45期活动

□青岛日报/观海新闻记者 崔武

本报11月7日讯 7日下午，由市政协委员联络活动工作室、12345·青声即办、青岛日报社共同打造的“琴岛协商·倾听与商量”协商平台，围绕“耕海牧渔、建设现代化‘蓝色粮仓’”主题举办第45期协商活动。

本期协商活动由市政协农业农村办公室承办。活动中，部分政协委员、职能部门代表及相关行业从业者结合前期调研和工作实际进行了协商交流。大家建议，统筹全市海洋水产科研与产业创新平台建设，实施重大技术联合攻关，加快育种成果转化，培育“总部经济”，做强做优做大水产种业。稳妥推进大型桁架类网箱、养殖工船建设，塑强渔业装备产业链，推动大数据、人工智能与渔业生产深度融合，持续强化渔业污染防治，构建与环境资源承载力相匹配的生态渔业发展模式。提升水产品精深加工水平，扩大“海味青岛”区域公用品牌影响力，拓宽水产品销售渠道，打造休闲渔业消费链，为加快建设现代化“蓝色粮仓”加油助力。

青岛农大苹果新品种 “红丹”成功转让

属于红肉苹果，低温条件下可贮藏近一年

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

本报11月7日讯 日前，青岛农业大学红肉苹果新品种“红丹”以200万元转让给西藏上诚健康产业股份有限公司。

“红丹”红肉苹果新品种是青岛农业大学苹果育种团队继“福丽”、“福九红”和“福星”之后成功转让的第四个苹果新品种。团队针对红肉苹果“酸、涩、面”等问题，采用了连续多代定向回交技术和多基因聚合育种策略，从2009年开始，利用新疆红肉海棠和“嘎拉”苹果杂交，选出二代的红肉优系，再继续和高糖品种“福丽”杂交，选育出第三代红肉苹果“红丹”。

“红丹”单果重可达132.1克，果实近圆形，果面深红色；果肉鲜红，硬脆，甜酸适口，汁液多，不涩，可溶性固形物含量15.5%，可滴定酸含量0.43%，富含类黄酮和花青苷；“红丹”苹果同时适于加工NFC果汁和果酒，是鲜食加工兼用型功能保健果品；果实在10月下旬成熟，在低温条件下可贮藏近一年。“红丹”苹果有很好的早花、早果及早期丰产性，发枝力强，抗早期落叶病。“红丹”无需拉枝和套袋，适宜省力化、轻简化栽培。

青岛农业大学苹果育种团队致力于苹果育种工作已有30余年，是国家苹果产业技术体系岗位科学家团队和泰山学者研究团队，先后承担国家自然科学基金、国家重点研发计划、国家现代苹果产业技术体系及山东省良种工程等省部级以上项目30余项，锚定打造苹果种业“中国芯”的目标，育成了福丽、福九红、福星、红丹及鲁加系列等23个苹果新品种。团队成果获省部级科技进步奖4项，其中，“苹果育种技术创建与优质特色新品种选育”获“神农中华农业科技奖”一等奖。



11月1日，2025年“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动(无人机项目)总决赛在西海岸新区落幕。该赛事总参赛人数突破2.5万人，其间仅青岛嘉年华各业态就实现经济收入5300余万元，并带动城市文旅消费超亿元，消费赋能效果显著。

这场为期6天的活动，不仅为全国青少年搭建了展示与交流平台，也成为西海岸新区以会展赛事活动推动高质量发展的鲜活例证。

近年来，随着文化旅游产业发展，与之关系密切的会展赛事活动更加火热。西海岸新区高标准打造的“会展之滨”国际名片，借势迎来更大发展。